

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO II

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 85

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: Id. 3 pesetas.  
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas.

Jaca 24 de Diciembre de 1897.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

## ADVERTENCIA

Adelantamos la publicación del presente número, que debía aparecer mañana, á fin de no impedir que los operarios de la imprenta celebren la Nochebuena.

## NOCHEBUENA

Nos hallamos en el día de Nochebuena, y participando del júbilo que hoy embarga los ánimos, ocasión es de manifestar á nuestros lectores el deseo que nos anima de que todos pasen felices Pascuas.

No es posible pensar en otra cosa: LA MONTAÑA, sufriendo la obsesión general, se representa la Nochebuena á la hora en que las gentes acuden alborozadas á la misa del Gallo cantando alegres coplas y mezclando la devoción con la alegría, y, como buena cristiana, cree escuchar el canto angelical en las alturas, que anunció al Universo el Divino Nacimiento.

La Nochebuena no puede describirse; es una expansión tradicional de los cristianos, sancionada por muchas generaciones, celebrada 1896 aniversarios. Es la verdadera fiesta de nuestros hogares. Hasta en las capitales, donde estos van desapareciendo para agruparse en otros centros, en otras casas grandes, como los teatros, casinos y cafés, se rinde tributo en esta noche á la familia, el primer lazo de unión, la nacionalidad de los hombres primitivos. El misterio, el fausto suceso que esta noche conmemora la Iglesia es el más grande del cristianismo, y la fiesta del natalicio de Jesús la más notable y alegre para los cristianos, y debiera serlo para la humanidad toda. Cualesquiera que sean las creencias de los hombres, jamás han oído éstos ni volverán á oír una frase más sublime que la pronunciada por el coro angélico cuando, al estremecerse el cielo noticioso del advenimiento del Hijo del Eterno, exclamó:

*¡Gloria á Dios en las alturas y en la tierra paz á los hombres de buena voluntad!*

En medio de la general alegría, dediquemos un recuerdo al pobre soldado, á lo más sano y florido de nuestra juventud, que ~~allí en lejanas tierras~~ ofrece su generosa sangre en defensa del honor y de la integridad nacional; también ellos dedicarán seguramente esta noche alguna lágrima en memoria de los suyos. ¡Es tan triste la Nochebuena lejos de la patria y la familia.....!

Muchos millares de españoles palpitaban ayer de esperanza y emoción recordando el número del billete de la lotería, á cuyo premio gordo todos aspirábamos, con tal confianza, que pocos hubieran tenido el valor de re-

nunciar al número que la suerte les había puesto entre las manos: durante algunos días casi todos hemos sido ricos; el premio gordo se multiplicaba y distribuía mentalmente entre todos los jugadores. ¿Por qué se extrajo la bola fatal, que había de destruir tantas esperanzas, cuando ésta hubiera podido prolongarse indefinidamente dilatando la dulce emoción, que casi todos sentíamos en vísperas del sorteo? Ayer contábamos con los sesenta mil duros que debían corresponder á nuestro décimo; hoy los periódicos de Madrid con sus columnas repletas de números, nos traerán la desilusión y el desencanto.

La lotería quita gran importancia á todos los accesorios de las Navidades. ¿Qué es el caseajo, ni todos esos turrónes cuadrículados cuya formación nos hacia cavilar siendo muchachos; ni esas anguilas que se enroscan en las cajas, ni el exquisito mazapán de Toledo, ni esos montones de naranjas y granadas, que parecen municiones para un sitio, ni el besugo, ni los pavos que orgullosos pasean por los corrales ostentando sus gorros colorados? Todo eso lo podrá acaparar á su antojo el que ha obtenido el premio grande.

Salud, venturoso mortal, quien quiera que seas, y habites donde habites; sabe, cuando leas tu número á la cabeza de la lista grande, que te llevas una cantidad de que habíamos poco menos que dispuesto: no te guardaremos rencor, y te felicitamos cordialmente. Para tí será la verdadera Nochebuena.

## CENSO GENERAL

Importante, con importancia suma, es el censo de población que periódicamente se hace para conocer el verdadero estado de una nación.

Es el censo la base más fija y cierta para determinar de modo seguro y evidente el progreso de un país en las múltiples manifestaciones de su vida.

De aquí arranca su capital interés, y por esto el cuidado y atención que se le presta en otros países, cuidado y atención que desde hace algún tiempo ya merece en España el censo, no solo de las autoridades, sino también de los ciudadanos.

Ahora, por virtud de real decreto de 9 de Noviembre, se ha dispuesto que el día 31 del actual se proceda al recuento general de todos los habitantes de España, formándose un censo general de población, que será el tercero que periódicamente se realice.

En 1871 se llevó á efecto otro recuento general y se dispuso en Junio de 1837, al hacerse el segundo, que cada diez años se hiciese un censo. Ahora adquirirá esta importante operación estadística condiciones de periódica, circunstancia que además de ponernos al igual de otras naciones, permitirá en lo sucesivo deducir enseñanzas provechosas

que siempre se obtienen de la Estadística uniforme y verdadera.

La dirección general del Instituto geográfico y Estadístico, por la índole de sus funciones, es la encargada de realizar las complicadas operaciones censales utilizando la especialidad de sus conocimientos.

Para el mejor éxito del censo es indispensable, no solo la cooperación de las autoridades todas, sino la buena voluntad de todos los habitantes por igual interesados en la exactitud de sus cifras y en la verdad de sus interesantes datos.

Entre nosotros es bien lamentable lo que sucede. Por la apatía é indiferencia de muchos no ha sido el censo lo que fuera de desear. Poco á poco va allanándose este obstáculo, pero todavía no se ha conseguido dominar la indiferencia pública por completo y llevar al ánimo de todos el convencimiento de la utilidad é importancia de estas operaciones.

Todos debemos contribuir á que desierte la frialdad del público en general, escollo en que se estrellan las mejores iniciativas para esta obra nacional.

Nosotros recomendamos muy eficazmente á nuestros lectores la conveniencia de que llenen el padrón que estos días se distribuye, para que de este modo pueda resultar completa la obra, con lo cual habrása conseguido un importantísimo adelanto en los trabajos estadísticos.

Y el censo de población será una verdad que nos dará idea completa de lo que es España, en relación á tiempos anteriores, y en lo porvenir dará base cierta para determinar su progreso.

## SUCESO DOLOROSO

El feroz cabecilla Rodríguez, émulo de Máximo Gómez, representación bestial del elemento intransigente que oculto en los espesos maniguales, sostiene la bandera separatista, ha teñido con la sangre del valiente, del noble, del caballero teniente coronel de ingenieros D. Joaquín Ruiz la tierra de la hermosa Antilla.

Esta catástrofe, pues de tal puede calificarse la pérdida de aquel pundonoroso militar, ha levantado una protesta de indignación contra los cobardes asesinos que sacian su furia en un caballero indefenso, que llevado de un sentimiento humanitario, se entrega á ellos sin recelo, y ha despertado un dolor profundísimo por la pérdida del héroe, y un sentimiento de admiración por su arrojo y abnegación.

Para que nuestros lectores conozcan con todos sus detalles este doloroso suceso, recopilamos á continuación los telegramas de la Habana y Cayo Hueso, que estos días han publicado los periódicos de Madrid:

“El Sr. Ruiz, que llevaba muchos años de resi-

dencia en la Habana, había ido á conferenciar con el cabecilla Aranguren, á quien tuvo empleado en las obras del acueducto de la Habana, de que es director. Pretendía el Sr. Ruiz influir en el ánimo del cabecilla Aranguren para que se presentase á indulto. Sin duda tenía Ruiz antecedentes que le permitían esperar una solución satisfactoria en sus gestiones.

El lunes 13 salió el teniente coronel Ruiz por Campoflorido, con dirección al sitio en que estaba la partida de Aranguren.

Iba Ruiz de uniforme para que se viera que procedía con lealtad y le acompañaban dos prácticos muy conocedores del terreno.

Con anterioridad había escrito á Aranguren pidiéndole una entrevista y á lo que parece sin especificar el objeto de ella.

Contestó Aranguren aceptando la conferencia y señalando el lugar en que debía verificarse.

Acudió Ruiz á éste, pero no lo hizo el cabecilla Aranguren.

Ignórase por qué medios el teniente coronel Ruiz obtuvo del cabecilla una nueva cita.

Se sabe que esta vez asistió á ella Aranguren.

Como desde hace tantos días no se tienen noticias de Ruiz, la alarma que inspiraba su suerte ha ido en aumento, siendo este asunto el que principalmente ocupa la atención de todo el mundo en esta capital.

Los muchos amigos con que cuenta Ruiz se han puesto en movimiento para averiguar el paradero de éste.

Entre otras personas ha intervenido en las gestiones el cónsul de Rusia D. Regino Truffin, quien acudió al cónsul de los Estados Unidos M. Lee, para que éste interpusiera su valimiento cerca de los rebeldes á fin de que Ruiz fuese libertado.

Accedió Lee á lo que se pedía, y salieron para Campoflorido en busca de la partida de Aranguren, el Sr. Tosca, funcionario del consulado de los Estados Unidos, y el joven cubano D. Juan Manuel Chacón, muy conocedor del terreno.

Iban provistos los emisarios de un salvo conducto del general Blanco, para que las tropas españolas no los detuvieran, y de una carta del cónsul Lee á Aranguren. En esta carta decía Lee al cabecilla que entregase á los emisarios al teniente coronel Ruiz, lo cual pedía como favor especial.

Se sabe que estos emisarios salieron de Campoflorido con provisiones para tres días, y se supone que ya se habrán puesto en comunicación con Aranguren.

Ayer por la mañana se dijo que en el tren correo de Jaruco regresaba Ruiz acompañado de los Sres. Tosca y Chacón.

Muchos amigos del teniente coronel fueron á la estación á esperarle, pero la noticia resultó infundada, porque el tren llegó sin los viajeros objeto de tanta ansiedad.

Un pasajero de dicho tren dijo con referencia á un presentado, que se había encontrado en el campo un sombrero de jipi-japa manchado de sangre y que tenía en el forro las iniciales J. R.

Esta noticia, como es natural, produjo la mayor desolación.

Noticias de origen oficial aseguraban que Ruiz se hallaba en libertad, y se añadió que el cónsul Lee sabía que el teniente coronel estaba vivo.

Informes de otro origen desvanecieron estas buenas impresiones. Referían que Ruiz fué apresado por los rebeldes y sometido á un consejo de guerra.

La verdad definitiva sigue ignorándose y la alarma cunde por momentos.

Han regresado de Campoflorido los emisarios Sres. Tosca y Chacón.

Dicen que llegaron ayer á Campoflorido, donde hablaron con el comandante militar.

Este les facilitó un práctico, con el cual emprendieron el camino, encontrando á tres leguas las avanzadas de Aranguren.

Los jefes de estas fuerzas rebeldes refirieron á Chacón y Tosca que, en efecto, el teniente coronel Ruiz había llegado al campamento rebelde, donde le esperaba el cabecilla Aranguren con una escolta de doce hombres.

El jefe y el cabecilla se abrazaron afectuosamente como corresponde á antiguos amigos.

En el acto el teniente coronel Ruiz arengó á las tropas rebeldes, diciéndoles que una vez concedida la autonomía por el gobierno de la nación, no tenía razón de ser la guerra, y les excitó á que le siguieran para entrar con él en la Habana, donde serían recibidos como hermanos sin que les esperase el menor castigo sino el perdón que se concede á todos los que se presentan á indulto.

Pero las gentes de Aranguren no han sido pre-

paradas por éste y al ver á Ruiz vestido de uniforme y al escuchar el objeto de su viaje, exigieron que fuera apresado y con arreglo á los bandos recientemente dictados por el generalísimo Máximo Gómez y por el jefe de la insurrección en la provincia de la Habana, Mayía Rodríguez, que se le sometiera á consejo de guerra sumarísimo. Añadieron los jefes de las avanzadas aludidas, que Aranguren no pudo impedir que los bandos se cumplieran y que Ruiz fué sometido al consejo de guerra y fusilado.

Posteriormente noticias que parecen de buen origen afirman que Ruiz no ha sido ejecutado, sino que está preso en poder del enemigo.

Estas contradicciones aumentan el disgusto y el dolor de todos los españoles de la Habana.

El Club de la Unión, el Círculo Militar y el cuartel de bomberos aparecen enlutados por la muerte del teniente coronel de ingenieros D. Joaquín Ruiz.

Ya no hay duda de su trágico fin.

Un emisario ha traído los gemelos y la camisa del infortunado jefe, objetos que han sido reconocidos como de la pertenencia del Sr. Ruiz, por varios de sus íntimos amigos.

Se harán gestiones para encontrar el cadáver, y enterrarlo en el cementerio de la Habana.

Según rumores, se ha impuesto severo castigo al cabecilla Aranguren.

Ayer decía que algunos cabecillas daban órdenes severísimas para evitar las presentaciones en masa de las partidas, y que con tal motivo se temían sensibles desgracias personales, prueba de cuánto temen los cabecillas las corrientes de paz que caía día son más poderosas en la rebelión.

El teniente coronel de ingenieros D. Joaquín Ruiz estaba de acuerdo con el cabecilla Nestor Aranguren para obtener la presentación de las partidas que mandaba dicho cabecilla.

Convenida la presentación, el teniente coronel Ruiz se trasladó al campamento de Aranguren en Campoflorido.

Cuando ambos disponíanse á regresar á la Habana con los presentados, les sorprendió el cabecilla titulado general Alejandro Rodríguez.

Este los juzgó sumarísimamente en virtud de los bandos de Máximo Gómez, y el teniente coronel Ruiz y el cabecilla Aranguren fueron fusilados.

La noticia ha causado gran consternación en la Habana.

El teniente coronel Ruiz llevaba veintiocho años de residencia aquí. Era querido de todos y tenía amigos en todas partes, hasta en la insurrección.

Posteriormente el Sr. Amblard ha recibido un telegrama en el que se dice que el delator del teniente coronel Sr. Ruiz y del cabecilla Aranguren, fué un individuo llamado Martínez, que hace poco tiempo se había incorporado á la partida del último, procedente de la de Alejandro Rodríguez.

Créese, por esta razón, que Martínez era un espía enviado por Alejandro Rodríguez para que vigilara los actos de Aranguren.

## UN HECHO HERÓICO

Aunque van registrados muchos hechos en la guerra de Cuba que demuestran el valor sereno y la intrepidez del ejército, quizá en ningún episodio han brillado con más fulgor estas cualidades que en la defensa de Guamo, de que da cuenta el hermoso telegrama del general Blanco que á continuación publicamos:

Habana 19.—Madrid 20.—Capitán general á ministro Guerra:

Destacamento de Guamo, compuesto de 60 hombres de Baza, á orilla del río Cauto, estuvo sitiado del 8 al 12 del mes pasado, rechazando valientemente al enemigo. Este volvió á atacarle rudamente el 27 con fuerza numerosa y dos piezas de artillería que, situadas á cubierto, á 200 metros, hicieron 150 disparos, acribillando el fuerte y destruyendo factoría. Los rebeldes llegaron á penetrar en la alambrada, intimando inútilmente se rindiera guarnición, que desoyó la intimación con heroica altivez, propia sólo de nuestra raza y nuestro ejército, continuando bizarra defensa, desde el foro, hasta el día 10 del actual, que llegaron columnas Aldave y Tejeda en auxilio. El enemigo dejó dentro alambrada del fuerte 26 muertos con armamentos y municiones, que utilizaron nuestros soldados, para prolongar defensa desesperada.

En reconocimientos practicados por Aldave en

alrededores Guamo, encontró tres muertos más, con armamento y municiones, muchas sepulturas y otros indicios, que acusan que el enemigo fué duramente escarmentado, con más de 200 bajas, por aquel puñado de héroes que, después de tener seis muertos, 31 heridos, y contusos todos los restantes, incluso oficiales, destruido fuerte, inutilizadas raciones, interceptada agua, aislados, incomunicados, prolongaron resistencia épica durante 13 días, rodeados de cadáveres, respirando atmósfera pestilente, comiendo sólo algún tocino sacado de escombros factoría, y bebiendo escasa agua de un charco del mismo foro, único abrigo conservado para defensa, del que aún hicieron salidas ofensivas, con gran destrozo de un enemigo provisto de artillería, con gran superioridad numérica; página gloriosa que recordará á todo el mundo que nuestro ejército es siempre el mismo, nunca más grande y más sublime que en situaciones para cualquiera otro desesperadas.

Pálidamente lo transcribo á V. E., porque esas hazañas no pueden describirse; solo sentirse con emoción vivísima, con noble orgullo, que siente y sentirá todo el que vista uniforme, y el que haya nacido en nuestra amada España, que nunca deja de dar tales hijos.

General Pando me pide juicio contradictorio para cruz San Fernando, cuya apertura ordeno, para comandante del fuerte, segundo teniente D. Arcadio Murazabal Ruano, al que concedo por telégrafo, en nombre de S. M., el empleo de primer teniente, por ataque del 8 al 12 Noviembre, y empleo de capitán, por su comportamiento heroico en última defensa, que considero trascendental, por quebranto moral y material del enemigo.

Autorizo también juicio contradictorio para los demás individuos de la guarnición de Guamo, y concedo empleo superior inmediato al segundo teniente Valentín Lasheras y sargentos Faustino Sanchez y Marcelino Herrero, y á los cabos, y cruz vitalicia, con la mayor pensión, á todos los soldados, sintiendo no existan en mis atribuciones mayores y más altas recompensas, para otorgárselas desde luego.—Blanco.

## NUESTRA CARTERA

La Dirección, Redacción, Administración é imprenta de LA MONTAÑA felicitan las Pascuas á sus lectores, deseándoles venturas y bienandanzas sin límites en el año que pronto comenzará á regir.

Ayer tuvo lugar la visita general de cárceles, á cuyo acto asistieron los juzgados de instrucción y municipal y una comisión de nuestro ayuntamiento.

Nuestro muy querido amigo y paisano D. Manuel Lardiés é Ipiéns, competente juez de primera instancia é instrucción de Tremp, ha sido trasladado á Castuera (Badajoz), juzgado de ascenso.

Damos la enhorabuena á tan apreciable amigo por el merecido ascenso obtenido en su carrera.

En la *Gaceta de Madrid* se ha publicado el anuncio de subasta para contratar la conducción de la correspondencia pública en carruaje de cuatro ruedas desde la oficina de correos de Jaca á la de Canfranc, bajo el tipo máximo de 2.000 pesetas anuales. Se admitirán proposiciones escritas en el Gobierno civil de la provincia y en las alcaldías de Jaca y Canfranc, hasta las cinco de la tarde del día 21 del próximo Enero. La apertura de pliegos se verificará en el Gobierno civil á las dos de la tarde del 22 del mismo.

El día 31 del presente mes termina el plazo para adquirir, sin recargo, las cédulas personales.

Desde el día 1.º de Enero próximo todos los que tuviesen necesidad de este documento habrán de pagar el valor de tres cédulas, de la clase correspondiente.

Después los agentes ejecutivos pasarán á domicilio de los que aun careciesen de cédula, procediendo al embargo que la ley les autoriza.

Recomendamos, pues, á todos la adquisición de cédulas personales en los días que faltan del presente mes, para evitarse mayores perjuicios.

Para la noche del domingo se ha organizado en el teatro de esta ciudad una función lírico-dramática en la que toman parte dos artistas que accidentalmente se hallan en Jaca y varios aficionados que deseosos de proporcionar algún recurso á los primeros les prestan su apoyo gratuitamente con objeto de que tengan alguna compensación en sus gastos.

La función constará de tres actos, poniéndose en escena las comedias *Roncar despierto* y *Los dos sordos* y la bonita zarzuela *Mani-Gran-Via*.

Dado el escogido programa y el fin que motiva esta velada, no dudamos que el público responderá asistiendo á dicha representación.

Se ha restablecido por completo de la indisposición que adquirió en su despacho del edificio del ministerio de Fomento, el querido diputado por este distrito Excmo. Sr. Conde de Xiquena. Mucho nos alegra poder dar gratas noticias de nuestro representante, quien en virtud de la dolencia que le ha aquejado se ha visto obligado á permanecer en su domicilio y á no poderse dedicar con la actividad que le es peculiar al despacho de los múltiples asuntos que su elevado cargo le proporciona.

El segundo teniente de infantería D. Román Olivares Sagasoy ha sido destinado al regimiento de Galicia que da guarnición á esta plaza.

Han regresado de Ultramar á continuar sus servicios en la Península, los siguientes individuos del ejército procedentes de este distrito: Lorenzo Aznárez Perle, de Ansó, Juan Jiménez Bretón, de Binué y Melchor Puerce, de Allué.

Ha sido concedida la pensión de cincuenta céntimos diarios, abonables por la zona de reclutamiento de Huesca, desde el 15 de Junio de 1896, á Simona Casasús Prado, de Aragnás del Solano, madre del soldado reservista José Ciprián Casasús.

Entre mozos del reemplazo actual y de revisiones de los tres anteriores, han ingresado en caja 335.599 de los cuales saben leer y escribir 98.876; sólo leer 7823; ni leer ni escribir 76.822 y se ignora la instrucción de 52 072.

De estos mozos han sido declarados condicionales, exentos y exceptuados por diversos motivos 155.599, obteniendo la declaración de soldados 327 637.

Forman el cupo del ejército activo 80 000 quedando por tanto como excedentes de cupo 47.637.

El ingeniero D. Aurelio Sainz Aznárez, que prestaba servicio en la Jefatura de Obras públicas de Asturias, ha sido trasladado á la de la provincia de Huesca.

Son varios los carabineros de esta comandancia á quienes, explorada su voluntad para ir á Cuba, en virtud del pedido de 2.000 hombres del cuerpo hecho por el general Blanco, muéstranse decididos á marchar para defender la causa de España.

Se asegura en Roma que el estado mayor del partido carlista trabaja en Venecia como si fuera á estallar un movimiento en España.

El Gobierno español está sobre aviso ante cualquier intenciona que pudieran hacer los émulos del absolutismo retrógrado.

Se han repartido en Jaca las hojas declaratorias para la confección del censo de población y no podemos menos de interesar á nuestros convecinos el que procuren llenarlas, fijándose detenidamente en sus casillas, con objeto de evitar dudas al hacer el censo general de la población.

Despachos particulares de la Habana ponen en conocimiento el curso verdaderamente rápido que llevan los trabajos para la organización del nuevo régimen concedido á la gran Antilla.

En lo que ahora se pone más actividad es en el nombramiento de los individuos que han de ocupar las poltronas ministeriales cubanas.

Parece que tales nombramientos no se van á hacer esperar mucho.

El gobernador general de Cuba, Sr. Blanco, ha transmitido al Sr. Galve, presidente del partido liberal autonomista cubano, la orden de presentar los candidatos completos del gabinete insular.

Los ministerios cubanos entrarán en funciones el día 1.º de Enero próximo.

Se ha dispuesto que los individuos que sirven en los cuerpos y secciones armadas del ejército de la Península, islas Baleares y Canarias, que hayan sido declarados reclutas condicionales, marchen desde luego á sus casas, siendo baja en filas en fin del mes actual, y alta en sus zonas en la expresada situación en la revista de Enero próximo.

Los individuos que prestan servicios en los distritos de Ultramar, á quienes se haya concedido la excepción que se determina, regresarán á la Península,

verificándose los embarques en el número que permitan las condiciones de los vapores y las necesidades del servicio, que apreciarán los capitanes generales respectivos, debiendo terminar el embarco de estos reclutas lo más pronto posible.

Ha sido autorizada por los ministros de Ultramar y Gracia y Justicia la permuta de sus respectivos cargos de D. Jesús Carlos Almoina, fiscal de la Audiencia de esta provincia, y D. Martín Piracés Lloro, juez de primera instancia del distrito de Belén de la Habana, ambos funcionarios dignísimos y amigos nuestros muy queridos.

Ha presentado la renuncia, antes de ser nombrada, D.ª Julita P. Mas, de la escuela de Aragüés del Puerto, para la cual había sido propuesta.

Corresponde ser nombrada en su lugar á doña Amalia A. Garasa López.

Procedentes de la zona de Huesca, llegaron el miércoles á esta ciudad unos 70 reclutas del cupo de la península, para recibir la instrucción militar y ser incorporados á la fuerza que guarnece esta plaza.

El *Boletín Oficial* de la provincia ha publicado una circular del Administrador de bienes del Estado, que interesa conocer á los municipios, referente á la recaudación del 20 por 100 de propios y 10 por 100 de arbitrios de pesas y medidas. El plazo concedido á los ayuntamientos para ingresar por dichos conceptos lo correspondiente á los ejercicios de 1894-95 al 1896-97, expira en el presente mes.

El comisario de segunda clase de Administración Militar de este cuerpo de ejército D. Enrique Lacadena Laguna, ha sido ascendido al empleo superior inmediato, con destino en este mismo cuerpo.

Por la Jefatura de obras públicas de esta provincia se remitió en el día de ayer al Ministerio de Fomento, el proyecto de carretera de Hecho, desde su origen á Venta Patraço. Desde este punto á Hecho, fué ya remitido en 30 del pasado. Merece eterno agradecimiento de los pueblos interesados, la actividad desplegada por el ingeniero jefe señor Sanz y empleados á sus órdenes.

Se ha confirmado el señalamiento provisional de haber pasivo al carabinero Francisco Gan Eito al expedirse el retiro para Embún, asignándole 28 pesetas 13 céntimos mensuales que por sus años de servicio le corresponden.

Por no haber enlazado el tren de la línea de Madrid con el de Barcelona, ayer no se recibió en esta ciudad más correo que el de la parte de Cataluña y el de Zaragoza.

## LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del día 23 de Diciembre de 1897.

13.515	Madrid	3.000.000	de pesetas.
27.393	"	2.000.000	"
53.447	"	1.000.000	"
21.897	"	750.000	"
23.862	"	500.000	"
19.319	"	250.000	"
19.349	"	100.000	"
31.870	"	100.000	"

Premiados con 80.000 pesetas.

17378—11392—51540—34953.

Premiados con 60.000 pesetas.

53281—42834—54776—46695—34953—11562.

Premiados con 40.000 pesetas.

51770—25672—20173—21743—8112—34885—40775—23229.

Premiados con 30.000 pesetas.

54117—45950—24129—26031—34821—48190—34341—48742—25869—5154.

Premiados con 20.000 pesetas.

1488—8613—25927—34302—22505—21474—47244—22387—52582—27090—49854—25577.

## VARIEDADES.

### INSTANTANEA

#### Los aguinaldos.

¶ Como ustedes saben, amables lectores, nos encontramos en el año 1897 y en su último mes, décimo según la división que hacían del año los antiguos romanos, y duodécimo según el calendario que usan España y otras naciones europeas.

Nos encontramos en el mes de Diciembre, repito. El movimiento incesante del tiempo ha hecho pasar ya á lo pasado el día del solsticio de invierno y se ha acercado, por tanto, la época en que la Iglesia católica conmemora la Natividad del niño Dios y... el oído tiene ocasión de escuchar estas ó parecidas palabras:

—“Señorito, el sereno felicita á V. las Pascuas.”  
“Los dependientes de la peluquería N desean á usted Pascuas felices.”  
“El aguador, el barrendero de la calle, el repartidor del periódico, etc., etc., piden á V. aguinaldo.”

Eso de pedir aguinaldo se ha desarrollado tanto de algunos años á esta parte, que ya no me causaría extrañeza el recibir una tarjeta en la cual se leyera:

“Uno que ayer vió á usted paseando, le desea hoy felicidades.”

Antes, á decir verdad, no daba aguinaldo más que á la criada y al sereno; pero ahora el cartero, el aguador, el carbouero, el... *tendero de enfrente*, los dependientes del casino, del café, de la peluquería, etc., etc. y etc., vienen á casa, dejan su respectiva tarjeta de felicitación y ¡es claro! me veo en la precisión de corresponder *p-cuniariamente* al buen deseo que en ella manifiestan.

De temer es que esa felicitación, por razones de contagio, se extienda á los demás días festivos y nos digan, por ejemplo: “Fulano desea pase usted felizmente el día de la Ascensión.” Deséale feliz Corpus Christi, Fulano; pues por motivos análogos, llegaría aquélla, entonces, á comprender también á los días de labor, en cuyo caso nos dirían: “Mengano le desea á usted feliz martes (jueves, viernes, etc.)”

Cierto es que esto sería un abuso, y el bolsillo que más y el que menos trataría de cortarlo.

Y no es menos cierto también, queridos lectores, que estoy abusando de la amabilidad de ustedes al molestar su atención con líneas tan desalifadas. No las limito, sin embargo, sin expresar antes mi vehemente deseo de que pasen todos buenas Pascuas.

Díran ustedes ahora:—¿Qué aguinaldo le daremos á este?

Pues este:

Perdonarme por haber distraído tan largo rato su benévola atención.

Manuel.

Jaca 22 Diciembre 1897.

### EN NAVIDAD

Los que gozando de abundante cena y en atmósfera tibia y perfumada, logrés pasar contentos la velada celebrando la alegre Nochebuena, y con la copa hasta los bordes llena del vino de la espuma nacarada, que lleva en sus burbujas encerrada la alegría que extingue toda pena; si en vuestro pecho, que en placer rebosa la santa caridad tiene raíces y no sentís el egoísmo impío, dad limosna con mano generosa, que esta noche habrá muchos infelices, que la verán pasar con hambre y frío.

SANTIAGO IGLESIAS.

### EL NACIMIENTO DE JESÚS

SONETO.

«Gloria al Hijo de Dios recién nacido!» los ángeles cantaron en la altura, y en éxtasis de amor la Virgen pura contempló al Niño Dios adormecido. Albergue y cuna de Jesús ha sido la Cueva de Belén, triste y oscura, donde bajó á este valle de amargura con su sangre á dejarle redimido. «Gloria al Hijo de Dios», el buen cristiano en deliquios fervientes balbucea

de hinojos ante el trono soberano.  
Y lleno de un amor santo y profundo,  
ve en la frente de Dios que centellea  
¡la luz eterna que ilumina el mundo!  
JULIO ARRIBAS MORENO.

FÁBULA

(EL GATO Y LOS RATONES)

Viéndose un pobre ratón  
bajo las zarpas de un gato,  
después de llorar un rato,  
empezó a pedir perdón.  
— Me he movido á compasión;  
— dijo el gato en dulce tono —  
soy piadoso, te perdono;  
pero con la condición  
de que no has de serme infiel,  
y para que haya testigo,  
llama, desde aquí, á un amigo  
y lo jurarás ante él.  
Llamó el ratón; de él en pos,  
otro al instante salió;  
el primero lo atrapó;  
y así se comió los dos.  
«No admitáis el perdón con condiciones,  
si no queréis morir como ratones»

Bocina.

MERCADO DE CEREALES

La situación del mercado de trigos es la de firmeza que hace bastante tiempo viene sosteniendo.  
Pocas, pues, son las variaciones que ofrece la quincena que ha terminado, como puede verse por la siguiente

NOTA DE PRECIOS:

Castilla.—Trigo á 51 2/4 reales faneja de 94 libras; cebada á 22 id. id.; avena á 18 id. id.  
Equivalencia del cahiz de trigo á 41 pesetas.  
Lérida.—Trigo monte, clase superior, de 20 á 20'50 peseta; la cuartera de 73'36 litros.  
Idem, id. corriente, de 19'50 á 20 id.  
Idem, id. Hoja, de 18'80 á 19 id.  
Idem huerta, de 18'50 á 19 id.  
Cebada, de 7 á 7'50 id.  
Equivalencia del cahiz de trigo, de 46'25 á 51'25 pesetas.  
Barcelona. Trigos: por cahices y pesetas.  
Candeal á 48'07 id. id.  
Aragón huerta á 48'75 id. id.  
Id. monte á 52'50 id. id.  
Cebada país á 21 id. id.  
Avena á 17'75 id. id.  
Zaragoza.—Trigos: catalán, monte, 47'50 á 48 pesetas el cahiz, ó sean 179'36 litros.  
Hembrilla, de 45 á 47 id. id.  
Huerta, de 42 á 43 id. id.  
Cebada, de 16 á 19 id. los 187 litros.

Jaca.—Trigo, 5'50 pesetas la fanega con peso de 18 kilos.

SECCION RELIGIOSA

Santos y cultos de la semana.

26 DOMINGO.—Ntra. Sra. de la Yedra. Stos. Esteban, Marino, Dionisio, Zenón y Adelardo, y Sta. Gila.  
Vela y alumbrado.—A las cinco de la tarde en el Carmen.  
27 LUNES.—Ntra. Sra. de Monserrat. Stos. Juan Apostol, Lilio, Teodoro, Máximo y Zoilo, y Stas. Patrona y Nicera.  
28 MARTES.—Ntra. Sra. del Remedio. Los Stos. Inocentes y Stos. Castor, Cesáreo, Gorgonio y Victor, y santas Agape, Domna y Teófila.  
29 MIÉRCOLES.—Ntra. Sra. del Montolín. Stos. Tomás Cantuariense, Bonifacio, David y Marcelo, y Sta. Blesilda.  
30 JUEVES.—Ntra. Sra. de Solsona. La Traslación de Santiago Apóstol. Stos. Sabino, Cleto, Florencio, Eugenio y Liborio, el beato Gerardo de Valencia y Sta. Anisia.  
31 VIERNES.—La Virgen de la Leche. Stos. Silvestre y Floro, y Stas. Columba, Donata, Hilaria, Nominanda, Paulina, Melania y Violante.  
1 SÁBADO.—La Circuncisión de Ntro. Sr. Jesucristo. Ntra. Sra. de la Serenidad. Stas. Eufrosina y Martina.  
Vela y alumbrado.—A las cinco de la tarde, en el Pilar.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

LA INDUSTRIAL ARAGONESA

FÁBRICA DE CHOCOLATES CON MOTOR HIDRÁULICO  
Depósito General: ECHEGARAY, 6, JACA.

Se hallan de venta en esta ciudad en los establecimientos de D. Manuel Casajús, don Manuel Betés, D. Juan Dominguez, D. Mariano Echeto, Sres. Ara y Estallo, D. Cándido Lacort y D. Juan García.

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ

En este establecimiento es donde siempre se vende barato todas las clases de tejidos y ultramarinos.

Y hoy se han recibido diferentes clases de bacalaos Noruega, Islandia Escocia superior; también garantizo la cochura de los garbanzos de Castilla, que los vendo á precios muy bajos, como los arroces valencianos, pimiento murciano, especial para embutidos, y toda clase de especias, y á la vez el chocolate elaborado á brazo de cuatro á ocho reales libra, con el regalo por cada libra que el parroquiano de este comercio ya conoce.

VISITAD, PUES, ESTE COMERCIO

CLLE MAYOR, ESQUINA Á LA DEL CARMEN

EL SOL

SIRVIENTA.—Hay una viuda, de 38 años de edad, que desea colocación en una casa de poca familia. Sabe guisar.—Informarán Barco, 7

POLI-CALCO RIERA

Procedimiento sencillísimo para dibujar toda clase de ropa que se tenga que bordar, sin saber de dibujo.

DE VENTA EN LA

LIBRERÍA DE RUFINO ABAD

VENTAS  
AL CONTADO

L. COSTA  
JACA

VENTAS  
AL CONTADO

REGALOS

DE GRAN FANTASÍA Y A LA VEZ ÚTILES  
A TODO EL QUE COMPRE  
los acreditados CHOCOLATES elaborados á brazo de esta casa.

L. COSTA

JACA

ECHEGARAY, 7.

NUEVO TALLER DE MÁRMOL

DE

Juan Antonio Pérez

Calle Mayor, 43.

Desde el día 1.º del presente Diciembre quedó abierto al público este NUEVO TALLER, en el que se harán toda clase de trabajos concernientes al arte, con todo esmero y equidad.

Preciosa Legía Líquida

MARCA

LA CRUZ ROJA

Este producto sin rival, es el más privilegiado é inmejorable para el lavado, blanqueo, saneamiento y desinfección de toda clase de ropas, especialmente la blanca de algodón, hilo y demás vegetales. Empléase mezclada con agua fría sin necesidad de fuego, sin legadora y sin tener que cuidarse para nada de la colada.

Hállase de venta en el Comercio de

R. ESCARTÍN É HIJO

En el mismo establecimiento hay también un precioso surtido de medias, calcetines é interiores de abrigo para señora y caballero.

SE AVISA AL PÚBLICO

que tenga presente que el tan acreditado

TALLER DE MÁRMOL DE MARTÍN ALMUZARA

que estaba instalado en la calle Mayor, n.º 43, se ha trasladado al Campo del Toro, n.º 2, donde se seguirá haciendo toda clase de trabajos como hasta la fecha.

Turrone de todas clases INMEJORABLE CALIDAD

SE HAN PUESTO A LA VENTA

EN LA

CONFITERÍA DE JUAN DOMÍNGUEZ

Calle de Bellido, esquina á la plaza del Mercado.